

>> chapter 2. 本章习题.

6. 要证一个代数式 \Rightarrow 直接验证. 互例: v^u

右例: $v = v^u x_r = v^r \cdot \frac{\partial}{\partial x^r}$ 作用在 x^u 上 $\Rightarrow v(x^u) = v^r \cdot \delta^u_r = v^u$ 得证.

\Rightarrow 结论: 矢量在坐标基下的第 r 分量, 等于将其作用在 x^r 上的值.

8. (b). $[u, v]^f = u(vf) - v(uf)$ * w 作用在 $[u, v]f$ 上可称作 $[u, v]$ 中 u, v 的标量部. 从而 w 作用在标量部上.

$$[[u, v], w]^f = [u(v(wf)) - v(u(wf))] - w(u(vf) - v(uf))$$

$$\begin{matrix} \downarrow & \downarrow & \downarrow \\ = & u(v(wf)) - v(u(wf)) - w(u(vf)) + w(v(uf)) \end{matrix}$$

$$[[u, v], w]^f = w(u(vf)) - u(w(vf)) - v(w(uf)) + v(u(wf))$$

$$[[v, w], u]^f = v(w(uf)) - w(v(uf)) - u(v(wf)) + u(w(vf))$$

以上相加相消?

从而得证 Jacobi 恒等式 $[[u, v], w] + [[v, w], u] + [[w, u], v] = 0$.

9. (a)



利用 ∇ 的结论, $\nabla \frac{\partial}{\partial x}$ 前量又都作用在 x 上 \Rightarrow

$$\begin{cases} \frac{\partial x}{\partial r} = \frac{\partial (r \cos \phi)}{\partial r} = \cos \phi \\ \frac{\partial y}{\partial r} = \frac{\partial (r \sin \phi)}{\partial r} = \sin \phi \end{cases} \Rightarrow \frac{\partial}{\partial r} = \cos \phi \left(\frac{\partial}{\partial x} \right) + \sin \phi \left(\frac{\partial}{\partial y} \right).$$

$$\begin{cases} \frac{\partial}{\partial \phi} (x) = \frac{\partial (r \cos \phi)}{\partial \phi} = -r \sin \phi \\ \frac{\partial}{\partial \phi} (y) = \frac{\partial (r \sin \phi)}{\partial \phi} = r \cos \phi \end{cases} \Rightarrow \frac{\partial}{\partial \phi} = -r \sin \phi \left(\frac{\partial}{\partial x} \right) + r \cos \phi \left(\frac{\partial}{\partial y} \right).$$

* 注: 这坐标习惯与正常不同

这 $\frac{\partial f}{\partial x \partial y}$ 表示先对 x 偏再对 y 偏. 以下类似叙述.

(b).

$$\begin{aligned} \left[\frac{\partial}{\partial r}, \frac{\partial}{\partial x} \right] &= \frac{\partial}{\partial r} \left(\frac{\partial}{\partial x} \right) - \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{\partial}{\partial r} \right) \\ &= \frac{\partial x}{\partial r} \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{\partial}{\partial x} \right) + \frac{\partial y}{\partial r} \frac{\partial}{\partial y} \left(\frac{\partial}{\partial x} \right) - \frac{\partial}{\partial x} \left[\frac{\partial x}{\partial r} \frac{\partial}{\partial x} + \frac{\partial y}{\partial r} \frac{\partial}{\partial y} \right] \\ &= \frac{\partial x}{\partial r} \frac{\partial^2}{\partial x^2} + \frac{\partial y}{\partial r} \frac{\partial^2}{\partial y \partial x} - \frac{\partial^2 x}{\partial r \partial x} \frac{\partial}{\partial x} - \frac{\partial x}{\partial r} \frac{\partial^2}{\partial x^2} - \frac{\partial y}{\partial r \partial x} \frac{\partial}{\partial y} - \frac{\partial y}{\partial r} \frac{\partial^2}{\partial y \partial x} \\ \text{将 } x &\text{ 作用在 } x \text{ 上, } x = r \cos \phi \quad \frac{\partial x}{\partial x} = 0 \quad \frac{\partial x}{\partial r} = \frac{\partial (r \cos \phi)}{\partial r} = \cos \phi \quad \text{而 } \cos \phi = \frac{x}{\sqrt{x^2 + y^2}} \\ y &= r \sin \phi \quad \frac{\partial y}{\partial y} = 0 \quad \frac{\partial y}{\partial r} = \sin \phi \quad \frac{\partial y}{\partial x} = 0 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \frac{\partial}{\partial r} &= \frac{\partial x}{\partial r} = 0 \Rightarrow \text{IV} = 0 \\ \text{V} &= \frac{\partial^2 y}{\partial r \partial y} = 0 \Rightarrow \text{V} = 0 \\ \text{U} &= \frac{\partial^2 x}{\partial r^2} = 0 \Rightarrow \text{U} = 0. \\ \text{而 } \frac{\partial x}{\partial r} &= 1 \Rightarrow \text{III} = \frac{y^2}{(x^2 + y^2)^{3/2}} = \frac{y^2}{r^3} = \frac{1}{r} \sin^2 \phi. \end{aligned}$$

$$\left[\frac{\partial}{\partial r}, \frac{\partial}{\partial x} \right] (x) = \frac{1}{r} \cdot \sin \phi.$$

类似地作用在 y 上:

$$\text{I. } \frac{\partial^2 y}{\partial x^2} = 0$$

$$\text{II. } \frac{\partial y}{\partial x} = 0$$

$$\text{III. } \frac{\partial y}{\partial x} = 0$$

$$\text{IV. } \frac{\partial^2 y}{\partial x^2} = 0$$

$$\text{V. } \frac{\partial y}{\partial y} = 1$$

$$\text{VI. } \frac{\partial^2 y}{\partial y \partial x} = 0$$

$$\text{从而展开即为 } \left[\frac{\partial}{\partial r}, \frac{\partial}{\partial x} \right] = -\frac{y}{r^3} \cdot \left(\frac{\partial}{\partial x} \right) - \frac{y}{r^3} \cdot \left(\frac{\partial}{\partial y} \right).$$

$$\frac{\partial y}{\partial r \partial x} = \frac{\partial (r \cdot \sin \phi)}{\partial r \cdot \partial x} = \frac{\partial (\sin \phi)}{\partial x} = \frac{\partial \left(\frac{y}{\sqrt{x^2 + y^2}} \right)}{\partial x} = -\frac{y}{(x^2 + y^2)^{3/2}} = -\frac{y}{r^3}$$

(c).

$$[\hat{e}_r, \hat{e}_\phi] = \left[\frac{\partial}{\partial r}, \frac{1}{r} \frac{\partial}{\partial \phi} \right]$$

$$= \left[\cos \phi \frac{\partial}{\partial x} + \sin \phi \frac{\partial}{\partial y}, -\sin \phi \frac{\partial}{\partial x} + \cos \phi \frac{\partial}{\partial y} \right]$$

$$= \left[\cos \phi \frac{\partial}{\partial x} + \sin \phi \frac{\partial}{\partial y}, -\sin \phi \frac{\partial}{\partial x} \right] + \left[\cos \phi \frac{\partial}{\partial x} + \sin \phi \frac{\partial}{\partial y}, \cos \phi \frac{\partial}{\partial y} \right]$$

$$= \left[\cos \phi \frac{\partial}{\partial x}, -\sin \phi \frac{\partial}{\partial x} \right] + \left[\sin \phi \frac{\partial}{\partial y}, -\sin \phi \frac{\partial}{\partial x} \right] + \left[\cos \phi \frac{\partial}{\partial x}, \cos \phi \frac{\partial}{\partial y} \right] + \left[\sin \phi \frac{\partial}{\partial y}, \cos \phi \frac{\partial}{\partial y} \right]$$

$$= \cos \phi \frac{\partial}{\partial x} \left(-\sin \phi \frac{\partial}{\partial x} \right) - \left(-\sin \phi \frac{\partial}{\partial x} \right) \left(\cos \phi \frac{\partial}{\partial x} \right)$$

$$+ \sin \phi \frac{\partial}{\partial y} \left(-\sin \phi \frac{\partial}{\partial x} \right) - \left(-\sin \phi \frac{\partial}{\partial x} \right) \left(\sin \phi \frac{\partial}{\partial y} \right)$$

$$+ \cos \phi \frac{\partial}{\partial x} \left(\cos \phi \frac{\partial}{\partial y} \right) - \cos \phi \frac{\partial}{\partial y} \left(\cos \phi \frac{\partial}{\partial x} \right)$$

$$+ \sin \phi \frac{\partial}{\partial y} \left(\cos \phi \frac{\partial}{\partial y} \right) + \cos \phi \frac{\partial}{\partial y} \left(\sin \phi \frac{\partial}{\partial y} \right)$$

从而上面作用在 x 上, 会有

$$-\cos \phi \left(-\frac{y}{(x^2 + y^2)^{3/2}} \right) + \dots$$

作用在 y 上, 会有

这涉及两个变量

$\pi \cdot \left[\frac{\partial}{\partial r}, \frac{1}{r} \frac{\partial}{\partial \phi} \right] \neq 0$, 且 $\left[\frac{\partial}{\partial r}, \frac{\partial}{\partial x} \right] \neq 0$.

有

$$\frac{\partial}{\partial x} (\sin \phi) = \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{y}{\sqrt{x^2 + y^2}} \right) = \frac{(-\frac{1}{2}) \cdot 2y}{(x^2 + y^2)^{3/2}} = \frac{-y}{(x^2 + y^2)^{3/2}}$$

$$\frac{\partial}{\partial y} (\sin \phi) = \frac{\partial}{\partial y} \left(\frac{y}{\sqrt{x^2 + y^2}} \right) = \frac{1}{\sqrt{x^2 + y^2}} + \frac{-y^2}{(x^2 + y^2)^{3/2}} = \frac{x^2}{(x^2 + y^2)^{3/2}}$$

$$\frac{\partial}{\partial x} (\cos \phi) = \frac{y^2}{(x^2 + y^2)^{3/2}}$$

$$\frac{\partial}{\partial y} (\cos \phi) = -\frac{x}{(x^2 + y^2)^{3/2}}$$

10. 假设分量是标量, 则 $\text{div} v = \left(u^r \cdot \frac{\partial v^r}{\partial x^r} - v^r \cdot \frac{\partial u^r}{\partial x^r} \right) \cdot \left(\frac{\partial}{\partial x^r} \right)$.

将 u, v 在坐标基底下展开, 并张量的作用在上.

$$= \left[u^r \cdot \frac{\partial}{\partial x^r}, v^r \cdot \frac{\partial}{\partial x^r} \right] (f)$$

$$= v^r \frac{\partial}{\partial x^r} \left(u^r \frac{\partial f}{\partial x^r} \right) - u^r \frac{\partial}{\partial x^r} \left(v^r \frac{\partial f}{\partial x^r} \right)$$

$$= v^r \left(\frac{\partial u^r}{\partial x^r} \cdot \frac{\partial f}{\partial x^r} + u^r \cdot \frac{\partial^2 f}{\partial x^r \partial x^r} \right) - u^r \left(\frac{\partial v^r}{\partial x^r} \cdot \frac{\partial f}{\partial x^r} + v^r \cdot \frac{\partial^2 f}{\partial x^r \partial x^r} \right) \quad \text{由于坐标基矢对角的} \Rightarrow$$

$$= v^r \cdot \frac{\partial u^r}{\partial x^r} \cdot \frac{\partial f}{\partial x^r} - u^r \cdot \frac{\partial v^r}{\partial x^r} \cdot \frac{\partial f}{\partial x^r} \quad \text{调整分量的指标} \Rightarrow$$

$$= v^r \cdot \frac{\partial u^r}{\partial x^r} \cdot \frac{\partial f}{\partial x^r} - u^r \cdot \frac{\partial v^r}{\partial x^r} \cdot \frac{\partial f}{\partial x^r}$$

从而得证

11. 物理意义: 对偶矢量的第 n 分量, 等于它作用在第 n 个基矢上所得值.

< 矢量的第 n 分量, 等于它作用在第 n 个对偶基矢上所得值.

→ 实际上, 矢量 v 对偶基矢的作用在证. e.g. $dx^\mu(v) = v(x^\mu)$. 这在上面(题6)的讨论.

张量分量的计算, 必须由其“进化”而来.

证对偶矢量与式, 上需将其作用在基矢上.

$$w = w(e_\mu) e^{\mu*}$$

$$w(e_\mu) = w(e_\mu) \cdot e^{\mu*}(e_\mu) = w(e_\mu) \cdot \delta^\mu_\mu = w(e_\mu) \cdot 1 = w(e_\mu)$$

$$\text{设 } v = v^r \cdot e_r, \quad e^{\mu*}(v) = e^{\mu*}(v^r \cdot e_r) = v^r \cdot \delta^\mu_r = v_\mu \Rightarrow v_\mu = e^{\mu*}. \text{ 得证.}$$

12. 对偶矢量的变换关系. 若原有一对偶矢, 它的分量为: $df = \frac{\partial f}{\partial x^\mu} \cdot dx^\mu = \frac{\partial f}{\partial x^{\mu'}} \cdot dx^{\mu'} = \frac{\partial f}{\partial x^\mu} \cdot \frac{\partial x^\mu}{\partial x^{\mu'}} \cdot dx^{\mu'}$

有了 $dx^\mu \Leftrightarrow dx^{\mu'}$ 变换关系, 问题得证.

14. 设矢量基所作用在基矢上, $e'_\mu = A^\nu_\mu e_\nu$, 则对偶基所作用, $e'^{\mu*} = (\tilde{A}^{-1})^\mu_\nu e^{r*}$.

把基矢写下来.

$$T(e'^{\mu*}, \cdot, e'_\mu) = T((\tilde{A}^{-1})^\mu_\nu e^{r*}, \cdot, A^\rho_\mu e_\rho)$$

$$= (\tilde{A}^{-1})^\mu_\nu A^\rho_\mu T(e^{r*}, \cdot, e_\rho)$$

$$= (A^{-1})^\mu_\nu A^\rho_\mu T(e^{r*}, \cdot, e_\rho)$$

$$= \delta^\rho_\nu T(e^{r*}, \cdot, e_\rho) = T(e^{r*}, \cdot, e_\nu). \text{ 得证.}$$

16. 洛伦兹变换方程为 $x'^{\mu}(t')$. 逆变换为 $x'^{\mu}(t')$.

变换前的线元: $ds = \sqrt{g_{\alpha\beta} dx^{\alpha} dx^{\beta}}$

$$= \sqrt{g \left[\frac{dx^{\mu}(t)}{dt} \left(\frac{\partial}{\partial x^{\mu}} \right), \frac{dx^{\nu}(t)}{dt} \left(\frac{\partial}{\partial x^{\nu}} \right) \right]} dt$$

$$= \sqrt{g \left[\frac{dx^{\mu}(t)}{dt}, \frac{dx^{\nu}(t)}{dt}, g \left(\frac{\partial}{\partial x^{\mu}}, \frac{\partial}{\partial x^{\nu}} \right) \right]} dt$$

$$= \sqrt{dx^{\mu}(t) \cdot dx^{\nu}(t) \cdot g(\mu, \nu)}$$

从而得证.

变换后的线元: $ds = \sqrt{g_{\alpha'\beta'} dx'^{\alpha'} dx'^{\beta'}}$

$$= \sqrt{g \left[\frac{dx'^{\mu}(t')}{dt'} e_{\mu}, \frac{dx'^{\nu}(t')}{dt'} e_{\nu} \right]} dt'$$

$$= \sqrt{g \left[\frac{dx'^{\mu}(t')}{dt'} \cdot \frac{dx^{\alpha}}{dx'^{\mu}} e_{\alpha}, \frac{dx'^{\nu}(t')}{dt'} \cdot \frac{dx^{\beta}}{dx'^{\nu}} e_{\beta} \right]} dt'$$

$$= \sqrt{g \left[\frac{dx'^{\mu}(t')}{dt'} e_{\mu}, \frac{dx'^{\nu}(t')}{dt'} e_{\nu} \right]} dt'$$

$$= \sqrt{dx'^{\mu}(t') \cdot dx'^{\nu}(t') \cdot g(\mu, \nu)}$$

19. a) 对坐标系与 \hat{n} 行坐标不同的表示取为:

$$\begin{cases} x = r \cdot \sin\theta \cos\phi \\ y = r \cdot \sin\theta \cdot \sin\phi \\ z = r \cdot \cos\theta \end{cases}$$

由坐标变换 $g'_{\mu\nu} = \frac{\partial x^{\rho}}{\partial x'^{\mu}} \cdot \frac{\partial x^{\sigma}}{\partial x'^{\nu}} g_{\rho\sigma}$ 而改行度 $g'_{\mu\nu}$ 为行度

$$g'_{rr} = \frac{\partial x}{\partial r} \frac{\partial x}{\partial r} + \frac{\partial y}{\partial r} \frac{\partial y}{\partial r} + \frac{\partial z}{\partial r} \frac{\partial z}{\partial r} = \sin^2\theta \cos^2\phi + \sin^2\theta \sin^2\phi + \cos^2\theta = 1$$

$$g'_{\theta\theta} = \frac{\partial x}{\partial \theta} \cdot \frac{\partial x}{\partial \theta} + \dots = r^2 \cos^2\theta \cos^2\phi + r^2 \cos^2\theta \sin^2\phi + r^2 \sin^2\theta = r^2$$

$$g'_{\phi\phi} = \frac{\partial x}{\partial \phi} \cdot \frac{\partial x}{\partial \phi} + \frac{\partial y}{\partial \phi} \frac{\partial y}{\partial \phi} + \frac{\partial z}{\partial \phi} \frac{\partial z}{\partial \phi} = r^2 \sin^2\theta \cos^2\phi + r^2 \sin^2\theta \sin^2\phi + 0 = r^2 \sin^2\theta$$

$$g'_{r\theta} = \frac{\partial x}{\partial r} \cdot \frac{\partial x}{\partial \theta} + \dots = -r \sin\theta \cos\phi \cos\theta + r \sin\theta \sin\phi \cos\theta = 0$$

$$g'_{r\phi} = \frac{\partial x}{\partial r} \cdot \frac{\partial x}{\partial \phi} + \frac{\partial y}{\partial r} \frac{\partial y}{\partial \phi} + \frac{\partial z}{\partial r} \frac{\partial z}{\partial \phi} = -r \sin\theta \sin\phi \cos\theta + r \sin\theta \cos\phi \cos\theta = 0$$

$$g'_{\theta\phi} = \frac{\partial x}{\partial \theta} \cdot \frac{\partial x}{\partial \phi} + \dots = -r \sin\theta \cos\phi \sin\theta + r \sin\theta \sin\phi \sin\theta = 0$$

3. 7. Taubert

$$\begin{bmatrix} \sin\theta \cos\phi & r \cos\theta \cos\phi & -r \sin\theta \sin\phi \\ \sin\theta \sin\phi & r \cos\theta \sin\phi & r \sin\theta \cos\phi \\ \cos\theta & -r \sin\theta & 0 \end{bmatrix}$$

b) 不答了.

20. 由(1) $\| \frac{\partial}{\partial x^i} \| = \sqrt{g(\frac{\partial}{\partial x^i}, \frac{\partial}{\partial x^i})} = \sqrt{g_{ii}} = 1$, 其余同理.

21. 要求张量的分量, 需要将张量作用在相应基矢, 对偶基矢上.

$$\begin{aligned} T^{\mu}_{\nu} &= T^a_b \left(dx^\mu \right)_a \left(\frac{\partial}{\partial x^\nu} \right)^b \quad \Rightarrow \text{利用链式与对偶基矢的指标基变换} \\ &= T^a_b \left(\frac{\partial x^\mu}{\partial x^a} \right) (dx^a)_b \left(\frac{\partial x^b}{\partial x^\nu} \right) \left(\frac{\partial}{\partial x^\nu} \right)^b \\ &= \left(\frac{\partial x^\mu}{\partial x^a} \right) \left(\frac{\partial x^a}{\partial x^\nu} \right) T^a_b (dx^a)_b \left(\frac{\partial}{\partial x^\nu} \right)^b = (\delta^\mu_\nu) T^a_a \end{aligned}$$

23. 1). $\left(\frac{\partial}{\partial x^\mu} \right)^a g_{ab} \left(\frac{\partial}{\partial x^\nu} \right)^b = g_{ab} \left(\frac{\partial}{\partial x^\mu} \right)^a \left(\frac{\partial}{\partial x^\nu} \right)^b = g_{\mu\nu}$. 故正确.

2). $g^{ab} (dx^\mu)_b (dx^\nu)_a = g^{\mu\nu}$. 故正确.

3). $g_{ab} \left(\frac{\partial}{\partial x^\mu} \right)^b$ 不对其起作用到矢量 $\left(\frac{\partial}{\partial x^\nu} \right)^a$ 上.
 $\Rightarrow g_{ab} \left(\frac{\partial}{\partial x^\mu} \right)^b \left(\frac{\partial}{\partial x^\nu} \right)^a = g_{\mu\nu}$. 而 $(dx^\mu)_a \left(\frac{\partial}{\partial x^\nu} \right)^a = \delta^\mu_\nu$. 故错误.

4). $g^{ab} (dx^\mu)_b$ 不对其起作用到对偶基矢 $(dx^\nu)_a$ 上.
 $\Rightarrow g^{ab} (dx^\mu)_b (dx^\nu)_a = g^{\mu\nu}$.

而 $\left(\frac{\partial}{\partial x^\mu} \right)^a (dx^\nu)_a = \delta^\nu_\mu$. 故错误.

5). v^μ : 矢量分量. v_μ : 用度规降指标后所得对偶的分量

故 $v^a = v^\mu (e_\mu)^a$. 升指标: $v_b = v^\mu g_{ab} (e_\mu)^a$. 求对偶基矢 \Rightarrow 将作用在基矢上. $v_b (e^b)_c = v^\mu g_{ab} (e_\mu)^a (e^b)_c = v^\mu g_{\mu c} \Rightarrow v_c = v^\mu g_{\mu c}$

故 $w_a = w_\mu (e^\mu)_a$. 升指标: $w^b = w_\mu g^{ab} (e^\mu)_a$. $w^b (e^c)_b = w_\mu g^{ab} (e^\mu)_a (e^c)_b = w_\mu g^{\mu c} \Rightarrow v_c \cdot w^c = v^\mu \cdot w_\mu$. 正确.

6). $g_{\mu\nu} T^{\mu\rho} S_\rho^\sigma = g_{\mu\nu} g^{\rho\alpha} T_\alpha^\rho S_\rho^\sigma$
 $= g_{\mu\nu} g^{\rho\alpha} g^{\beta\gamma} T_{\beta\gamma}^\rho S_\rho^\sigma$
 $= g_{\mu\nu} g^{\rho\alpha} g^{\beta\gamma} T_{\beta\gamma}^\rho S_{\rho\omega} S^{\omega\sigma}$
 $\quad \downarrow \quad \downarrow \quad \downarrow$
 $\quad \delta_\mu^\alpha \quad g^{\beta\gamma} \quad S^{\beta\omega}$
 $\quad \quad \quad \downarrow$
 $\quad \quad \quad S^{\beta\omega}$

故正确.

(7). 作用到对偶上验证. 正: $v^a u^b (dx^\mu)_a (dx^\nu)_b = v^\mu u^\nu$

而: $v^b u^a (dx^\mu)_a (dx^\nu)_b = v^\mu u^\nu$ 故不正确.
 指标指定了顺序(作用)故错.

(8). 与(7)同理. 正确.